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Актуальність. Кукурудза є однією з найпродуктивніших і універсальних культур, 
важливою для харчових, технічних і енергетичних потреб, а її значення зростає в умовах 
кліматичних змін, що зумовлює потребу в удосконаленні технологій вирощування. Проблема 
дослідження полягає в недостатній адаптації густоти стояння кукурудзи до біологічних 
особливостей гібридів та агрокліматичних умов, що призводить до порушення балансу між 
площею живлення, використанням світла, вологи й поживних речовин. Це зумовлює посилення 
внутрішньовидової конкуренції, зниження життєздатності рослин, зменшення біомаси та 
врожайності зерна. Матеріали і методи. Дослідження проводили впродовж 2021–2022 рр., 
на дослідному полі Полтавської державної сільськогосподарської дослідної станції ім. М.І. 
Вавилова ІС і АПВ НААН України. Кліматичні і грунтові умови місця проведення досліджень 
цілком відповідають біологічним вимогам кукурудзи. Результати. Виявлено, що висота 
рослин кукурудзи суттєво залежить від густоти стеблостою, причому максимальні значення 
фіксувалися за середніх рівнів щільності. Реакція гібридів на зміну густоти є 
сортоспецифічною: ранньостиглі сорти чутливіші, тоді як середньостиглі проявляють 
більшу стабільність морфологічних ознак. Оптимальна густота сприяє формуванню 
максимальної врожайності, яка вищою була у гібридів з тривалішим вегетаційним періодом. 
Висновки. Встановлено, що висота і врожайність кукурудзи залежать від сортових 
особливостей і густоти стояння. Оптимальні показники спостерігалися за щільності 50–60 
тис. рослин/га, а для гібриду ДН Меотида – 65 тис./га. Найвищу продуктивність забезпечив 
середньостиглий ДК Бурштин, що підтверджує перевагу гібридів з тривалішим вегетаційним 
періодом. 
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Вступ. 

Впродовж останніх десятирічь, кукурудза стрімко ввійшла до числа 

найбільш поширених зернових культур світу, поступаючись, за площею посіву, 
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лише пшениці озимій та рису. Серед інших польових культур її вирізняє висока 

потенційна і фактична продуктивність та кормова цінність як зерна, так і зеленої 

маси. Розвиток біотехнології розширив перелік напрямків застосування цієї 

культури, зокрема на технічні цілі. Набуває широкого поширення використання 

зерна кукурудзи, як відновлювального джерела енергії, для виробництва 

біоетанолу, а вегетативної маси для виробництва біогазу. Не менш цінною 

перевагою кукурудзи є її порівняно висока витривалість до посушливих умов, 

що гарантує стабільну продуктивність культури за перманентних змін клімату та 

посилення його арідності. Однак, формування стабільно високих врожаїв, 

нарощування валового виробництва зерна кукурудзи буде проблемним без 

удосконалення існуючих, розроблення нових елементів технології вирощування, 

адаптації їх до екстремальних чинників погоди зумовлених глобальними 

кліматичними змінами [3–5, 9]. 

Рівень зернової продуктивності кукурудзи залежить від ряду як 

технологічних, так і природних чинників, зокрема густоти рослин, способу сівби, 

системи обробітку ґрунту та удобрення, типу ґрунту і його гідрологічних та 

хімічних властивостей, а також інших методів управління врожайністю [2, 7]. 

Оптимізація площі живлення рослин відповідно до біологічних вимог 

гібридів кукурудзи та біокліматичного потенціалу регіону вирощування є 

основною стратегією підвищення врожайності культури. Висока щільність 

рослин призводить до їх взаємного затінення, погіршення їх освітленості та умов 

для розвитку листя, що зумовлює зниження індексу площі листової поверхні, 

продуктивності фотосинтезу та формування низької загальної біомаси та врожаю 

зерна.  

Результати наукових досліджень свідчать, що відповідний показник 

оптимальної густоти рослин варіює залежно від агрокліматичної зони 

вирощування культури, зокрема типу грунту та рівня його родючості, 

гідрологічного та гідротермічного режимів території. Недотримання 

рекомендацій щодо оптимальної густоти має негативний вплив на рослину та 

призводить до зниження продуктивності посівів, оскільки у разі загущення 
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стеблостою спостерігається підвищена конкуренція рослин за космічні і земні 

фактори життя, а за зрідження – не ефективне їх використання [11]. 

Науковими дослідженнями виявлено, що ефективне вирощування гібридів 

кукурудзи різних груп стиглості в значній мірі залежить від їх генотипової 

реакції на густоту рослин. Варіювання площі живлення рослин має істотний 

вплив на інтенсивність ростових процесів та генеративний розвиток, 

формування площі асиміляційної поверхні та коефіцієнт використання 

фотосинтетично активної радіації, використання вологи та поживних речовин, 

що у підсумку негативно відображається на рівні урожайності зерна [12]. На 

підставі результатів чисельних досліджень з’ясовано, що на ранніх етапах 

вегетації практично непомітною є реакція рослин кукурудзи на густоту 

стеблостою. Це зумовлено тим, що на цей період у рослин ще слабко розвинена 

коренева система та листова поверхня. Проте вже до середини періоду вегетації 

кукурудзи, внаслідок активного росту і розвитку відбувається взаємне 

ускладнення онтогенезу рослин, яке зумовлено посиленням конкурентних 

взаємовідносин в агрофітоценозі за доступність до факторів життя. Це в свою 

чергу призводить до зниження життєздатності рослин та потенціалу їх 

продуктивності, стійкості до шкодочинних об’єктів [6, 8]. 

Польовими дослідженнями виявлено, що пізньостиглі гібриди кукурудзи 

краще розвиваються за меншої густоти рослин на одиниці площі, тоді як 

ранньостиглі, через меншу листостеблову масу, потребують менше вологи та 

поживних речовин. Загущення більш ефективне для самозапилених ліній, тому 

для їх вирощування доцільно розробляти окрему сортову технологію [1]. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що надмірне загущення посівів кукурудзи 

супроводжується низкою негативних змін у морфо-фізіологічних показниках 

рослин. Зокрема, спостерігається зменшення асиміляційної поверхні на одну 

рослину, зниження передзбиральної вологості зерна, скорочення кількості 

продуктивних качанів, їх розмірів (довжини та діаметра), а також кількості зерен 

у ряду. Це, своєю чергою, призводить до зменшення маси зерна з одного качана, 
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виходу зерна та маси 1000 зерен, що негативно впливає на загальну врожайність 

і якість продукції [10].  

Таким чином, проведений аналіз джерел наукової літератури свідчить, що 

ефективне вирощування кукурудзи залежить від поєднання її високого 

біоенергетичного потенціалу з адаптованими технологіями, які враховують 

густоту рослин на одиниці площі, біологічні особливості гібридів та 

агроекологічні умови регіону, оскільки відхилення від оптимальних параметрів 

істотно знижує продуктивність культури. 

Основний текст. 

У 2021–2022 роках на дослідному полі Полтавської державної 

сільськогосподарської дослідної станції імені М.І. Вавилова було закладено 

польовий короткостроковий експеримент з вивчення впливу різної густоти 

стояння рослин на біометричні показники та продуктивність гібридів кукурудзи. 

Дослідження проводили на території с. Степне Полтавського району, де 

розташоване дослідне поле станції.  

Основний тип грунту на дослідному полі – це чорнозем типовий мало 

гумусний важкосуглинковий. Орний шар грунту дослідної ділянки містить 3,4 % 

гумусу, 6,17 мг азоту, що легко гідролізується (за Тюріним і Кононовою), 17,7 

мг рухомого фосфору (за Чириковим), 21,4 мг на 100 г ґрунту калію (за 

Масловою). Кислотність ґрунтового розчину близька до нейтральної, рН 

сольової витяжки 5,81. За рівнем агрофізичних показників, вмістом основних 

елементів мінерального живлення цей тип грунту цілком придатний для 

вирощування кукурудзи від ранньостиглої до середньопізньої груп стиглості. 

Схема досліду передбачала вивчення трьох гібридів різних груп стиглості 

та п’ять густот рослин. Слід відзначити, що густоту рослин диференціювали 

залежно від групи стиглості гібридів. Повна схема досліду приведена в таблиці 

1. Загальна площа дослідної ділянки становила 79,8 м², з них облікова – 27,0 м². 

Дослід проводили з триразовою повторністю. Кукурудзу вирощували в ланці 

сівозміни: соя – пшениця озима – кукурудза. Після збирання попередника 

проводили основний обробіток ґрунту, який включав лущення стерні на глибину 
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8–10 см. Після появи сходів бур’янів та падалиці попередника виконували 

суцільне розпушування комбінованим агрегатом АГ-4 «Скорпіон-1» на глибину 

6–7 см. У кінці вересня проводили завершальну операцію основного обробітку – 

глибоке розпушування плоскорізними знаряддями на глибину 25–27 см. 

Ранньовесняний обробіток полягав у розпушуванні та вирівнюванні поверхні 

ґрунту важкими зубовими боронами, а також передпосівній культивації на 

глибину загортання насіння (6–8 см). Безпосередньо перед культивацією 

вносили гербіцид Харнес (2,5 л/га), який має ґрунтову дію та знищує бур’яни ще 

у фазі проростання насіння. 

Висота рослин є важливою сортовою ознакою гібридів кукурудзи, що 

відображає їхню групу стиглості та напрям використання. У ході досліджень 

встановлено, що цей показник варіює залежно від густоти рослин (табл. 1). 

Найвищими виявилися рослини на ділянках із середньою щільністю стеблостою. 

 

Таблиця 1 – Вплив густоти на висоту рослин та прикріплення качана у гібридів 

кукурудзи, см (середнє за 2021–2022 рр.) 

Назва гібридів Густота рослин, 
тис.шт./га 

Висота рослин у 
фазу цвітіння 
волотей, см 

Висота 
прикріплення 

качана, см 

ДН Меотида 
(ранньостиглий) 

50 252 69,7 
55 261 70,6 
60 264 72,0 
65 248 73,0 
70 249 73,8 

ДН Корунд 
(середньоранній) 

45 260 81,9 
50 261 82,5 
55 267 82,8 
60 256 83,6 
65 255 84,5 

ДК Бурштин 
(середньостиглий) 

40 264 83,8 
45 264 84,3 
50 270 84,8 
55 263 86,0 
60 263 86,8 

 

Результати досліджень свідчать, що максимальна висота стебла у 

ранньостиглого гібриду ДН Меотида (264 см) зафіксована за густоти 60 тис. 

рослин/га. Це може свідчити про оптимальні умови просторового розміщення 
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рослин, коли конкуренція за світло, вологу та елементи живлення ще не була 

надмірною. Збільшення густоти до 70 тис./га, навпаки, спричинило зниження 

висоти рослин до 248–249 см, що можна пояснити посиленням 

внутрішньовидової конкуренції, насамперед за світловий режим та поживні 

речовини. Водночас, в інтервалі густоти 65–70 тис./га висота рослин залишалася 

практично на одному рівні, що свідчить про стабілізацію ростових процесів в 

умовах підвищеного загущення. Загальне зниження висоти на 6,1 % порівняно з 

максимальним значенням є ознакою адаптаційної реакції рослин на погіршення 

умов живлення й освітлення за надмірної густоти. 

Виявлене підвищення висоти рослин середньораннього гібриду ДН Корунд 

у разі збільшення густоти стояння з 45 до 55 тис./га (з 260 до 267 см) свідчить 

про те, що у цьому діапазоні загущення сприяло стимуляції ростових процесів. 

Імовірно, за меншої густоти (45 тис./га) рослини мали надлишок площі 

живлення, що не сприяло формуванню конкурентного середовища, необхідного 

для більш інтенсивного вертикального росту. Зі збільшенням густоти до 55 

тис./га підвищується конкуренція за світло, що, у свою чергу, стимулює 

видовження стебла внаслідок фототропної реакції. Приріст висоти на 7 см (2,7 

%) є свідченням адаптивної відповіді рослин на зміни в структурі агроценозу, які 

в даному випадку мали стимулюючий характер без надмірного пригнічення. 

Результати свідчать про відносну стабільність морфологічних ознак 

середньостиглого гібриду ДК Бурштин за різних рівнів загущення. Незначна 

різниця за висотою рослин (лише 1 см) між мінімальною (40 тис./га) та 

максимальною (60 тис./га) густотою свідсить про низьку чутливість цього 

гібриду до зміни площі живлення. Це свідчить про його добру адаптивність та 

здатність підтримувати стабільний ріст навіть в умовах зміненої щільності 

посіву. Найбільший лінійний розмір (270 см) був зафіксований за густоти 50 

тис./га, що, ймовірно, є оптимальним варіантом з точки зору співвідношення між 

доступною площею живлення та рівнем конкуренції між рослинами. Така 

реакція свідчить про пластичність гібриду і дозволяє зробити висновок про його 
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меншу залежність від густоти стояння, що є позитивною характеристикою для 

виробничих умов із нестабільними чинниками середовища. 

Висота прикріплення качана також варіювала залежно від густоти: з її 

підвищенням прикріплення качана розташовувалося вище, що може впливати на 

ефективність збирання та втрати врожаю під час обмолоту. 

Загальним оціночним критерієм доцільності вибору оптимальної 

передзбиральної густоти рослин кукурудзи є показники рівня досягнутої 

урожайності зерна.  

За підсумками польового експерименту, проведеного впродовж 2021–2022 

рр., встановлено значний вплив щільності стеблостою на формування врожаю 

зерна кукурудзи. Дослідженнями виявлено, що для ранньостиглого гібриду ДН 

Меотида оптимальною виявилася густота 65 тис. рослин/га, за якої відбулося 

формування найвищої врожайності – 6,71 т/га (рис. 1).  

 

 
Рисунок 1 - Вплив густоти рослин на урожайність зерна ранньостиглого 

гібриду ДН Меотида (середнє за 2021–2022 рр.) 

(НІР 0,95: фактор А – 0,22; фактор В – 0,22; взаємодія факторів АВ – 0,37) 
 

Відхилення від цієї густоти – як у бік загущення, так і розрідження – 

призводило до зниження зернової продуктивності гібриду. Зокрема, за густоти 

70 тис. рослин/га врожайність становила 6,32 т/га, що на 0,09 т/га менше. 
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Зменшення щільності до 60, 55 і 50 тис. рослин/га спричинило зниження 

врожайності на 0,09–0,4 т/га або на 1,4–6,7 % у порівнянні з оптимальним 

варіантом. За даними дисперсійного аналізу істотна різниця, за рівнем 

урожайності, відзначена лише за передзбиральної густоти 50 тис.шт./га, 

порівняно з іншими варіантами досліду. Статистична відмінність між рештою 

варіантів, за вище зазначеним показником, знаходилася в межах найменшої 

істотної різниці. 

Середньоранній гібрид ДН Корунд характеризувався стабільною 

врожайністю за різної густоти стояння (рис. 2. Врожайність зерна коливалися у 

межах 6,62–6,79 т/га, причому найвищу врожайність отримано за густоти 50 тис. 

рослин/га, а найнижчу – за 45 і 65 тис./га. Дисперсійний аналіз підтвердив слабку 

чутливість цього гібриду до щільності посіву: розбіжність між варіантами 

становила лише 0,06–0,17 т/га або 0,9–2,6 %, що відповідає межам НІР. 

 

 
Рисунок 2 – Вплив густоти рослин на урожайність зерна середньораннього 

гібриду ДН Корунд (середнє за 2021–2022 рр.) 

 

Найбільш виражену реакцію на зміну густоти рослин виявив 

середньостиглий гібрид ДК Бурштин (рис. 3). Максимальна врожайність (7,86 

т/га) досягнута за густоти 55 тис. рослин/га. Підвищення щільності до 60 тис./га 

супроводжувалося неістотним зниженням продуктивності – на 0,11 т/га (1,4 %). 
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Водночас, зменшення густоти до 50, 45 і 40 тис./га спричинило істотне зниження 

врожайності – відповідно на 0,59, 1,01 і 1,35 т/га (8,1, 14,7 і 20,7 %), що 

підтверджується результатами дисперсійного аналізу.  

 

 
Рисунок 3 – Вплив густоти рослин на урожайність зерна середньостиглого 

гібриду ДК Бурштин (середнє за 2021–2022 рр.) 

 

У середньому за варіантами густоти найменшу врожайність формував 

ранньостиглий гібрид ДН Меотида – 6,27 т/га. Середньоранній гібрид ДН 

Корунд перевищив цей показник на 0,42 т/га (6,7 %), а середньостиглий ДК 

Бурштин – на 0,98 т/га (15,6 %), що свідчить про перевагу гібридів із більш 

тривалим вегетаційним періодом у формуванні зернової продуктивності. 

Висновки.  

За результатами досліджень встановлено, що висота рослин кукурудзи є 
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результатами досліджень встановлено, що середній рівень щільності рослин 
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перевагу гібридів з довшим вегетаційним періодом. Оптимізація густоти є 

важливим чинником для забезпечення ефективного росту та високої 

урожайності кукурудзи. 
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Abstract. Objective. Maize is one of the most productive and universal crops, 
important for food, technical, and energy needs, and its importance is growing in the 
context of climate change, which requires the improvement of cultivation technologies. 
The problem of the study is the insufficient adaptation of the density of maize to the 
biological characteristics of hybrids and agroclimatic conditions, which leads to an 
imbalance between the nutritional area, the use of light, moisture, and plant nutrients. 
This leads to stronger intraspecific competition, reduction of plant viability, and 
decrease in biomass and grain yield. Materials and methods. The research was 
conducted during 2021-2022 at the experimental field of the Poltava State Agricultural 
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Research Station named after M.I. Vavilov of the Institute of Pig Breeding and 
Agroindustrial Production of the NAАS of Ukraine. The climatic and soil conditions of 
the research location are fully compliant with the biological requirements of maize. 
Results. It was found that the height of maize plants significantly depends on the plant 
density, and the maximum values were observed at middle density levels. The reaction 
of the hybrids to changes in density is variety-specific: early-ripening varieties are 
more sensitive, while mid-ripening varieties show greater stability of morphological 
traits. The optimal density promotes the formation of the maximum yield, which was 
higher in hybrids with a longer growing season. Conclusions. It was found that the 
height and yield of maize depend on varietal characteristics and planting density. 
Optimal parameters were observed at a density of 50-60 thousands plants per ha, and 
for the hybrid DN Meotida - 65 thousands per ha. The highest productivity was 
provided by the mid-season hybrid DK Burshtyn, which confirms the superiority of the 
hybrids with a longer growing season. 

Keywords: maize, hybrids, plant density, plant height, yield. 
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